

Ενημερωτικό δελτίο δημοσίων συμβάσεων

Υπεύθυνος σύνταξης: Σ. Παναγόπουλος **Επιμέλεια:** Ε. Τσόλη **Συεργάτες τεύχους:** Ε. Αδαμαντίδου, Ε. Αλαγιαλόγου, Α. Βεζυρτζή, Μ. Βερβενιώτη, Ε. Μαυραγάνη, Α. Νταφίτσοπούλου, Ε. Σιστάκου, Κ. Σκουρή, Χ. Χάχαλης

Ημερίδα Προβληματισμού της ΜοΠαΔιΣ «Ηλεκτρονικές Δημόσιες Συμβάσεις (e-procurement)»

Η Μονάδα Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜοΠαΔιΣ) του ΚΔΕΟΔ διοργάνωσε σε συνεργασία με την Γενική Γραμματεία Εμπορίου του ΥΠ.ΟΙ.Α.Ν. στις 19 Μαρτίου ημερίδα προβληματισμού στο αντικείμενο των ηλεκτρονικών δημοσίων συμβάσεων.

Την έναρξη των εργασιών χαιρέτισαν ο Γενικός Γραμματέας Εμπορίου κ. Κομνηνός, ο Γενικός Λογιστής της Κυπριακής Δημοκρατίας Λ. Λαζάρου, η Διευθύντρια του ΚΔΕΟΔ κ. Κουτούπα-Ρεγκάκου και ο εκπρόσωπος της ομάδας Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης του Γραφείου Πρωθυπουργού κ. Καρούνος.

Ο πρώτος κύκλος των εισηγήσεων υπό τον συντονισμό του κ. Καρούνου άνοιξε με την εισήγηση του κ. Γκρίτζαλη, Ειδικού Γραμματέα Διοικητικής Μεταρρύθμισης ΥΠΕΣΑΗΔ, με θέμα «Ηλεκτρονική διακυβέρνηση στην Ελλάδα: Υφιστάμενη κατάσταση και μελλοντικές εξελίξεις». Ακολούθησε η παρουσίαση του κ. Φραντζέσκου, Τμηματάρχη στη Δ/ση Πληροφορικής της Γ. Γ. Εμπορίου με θέμα «Ηλεκτρονικές δημόσιες συμβάσεις σε Ευρωπαϊκή Ένωση και Ελλάδα: Πρόσφατες εξελίξεις και πρωτοβουλίες». Η πρώτη ενότητα ολοκληρώθηκε με την εισήγηση του κ. Παρασκευά, Συνεργάτη της Ομάδας Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης και Τεχ-



νολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών του Γραφείου Πρωθυπουργού, με θέμα «Ηλεκτρονικές προμήθειες στο Δημόσιο: Προκλήσεις και οφέλη».

Ο δεύτερος κύκλος εισηγήσεων υπό τον συντονισμό του Γ. Γραμματέα του ΚΔΕΟΔ, κ. Τράντα επικεντρώθηκε σε νομικά και πρακτικά ζητήματα των ηλεκτρονικών δημοσίων συμβάσεων. Το στέλεχος της ΜοΠαΔιΣ κ. Αδαμαντίδου ανέπτυξε το θέμα «Ηλεκτρονικά μέσα επικοινωνίας και δημοσιότητας» ενώ ο κ. Παναγόπουλος, επίσης στέλεχος της Μονάδας, παρουσίασε το θέμα «Ηλεκτρονικά μέσα δημοπράτησης (Ηλεκτρονικός Πλειστηριασμός, Δυναμικά Συστήματα Αγορών)». Στη συνέχεια ο κ. Ροβόλας, Υπεύθυνος Τομέα Υγείας της Κοινωνίας της Πληροφορίας ΑΕ παρουσίασε το θέμα: «Οι ηλεκτρονικές προμήθειες

στον τομέα της Υγείας κατά την υλοποίηση των Ολοκληρωμένων Πληροφοριακών Συστημάτων Υγείας του Γ'ΚΠΣ. Διαπιστώσεις και προγραμματισμός για το ΕΣΠΑ» και ο δεύτερος κύκλος των εισηγήσεων έκλεισε με την «Παρουσίαση και αποτίμηση του Ηλεκτρονικού Συστήματος Σύναψης Συμβάσεων του Γενικού Λογιστηρίου της Κυπριακής Δημοκρατίας» από τον κ. Κουντούρη, Ανώτερο Λογιστή της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στην εκδήλωση συμμετείχε μεγάλος αριθμός στελεχών του Δημοσίου που ασχολούνται με το αντικείμενο των δημοσίων συμβάσεων και εμπλέκονται στο σχέδιο της ενσωμάτωσης των ηλεκτρονικών δημοσίων συμβάσεων στην ελληνική διοικητική πρακτική, ενώ η εκτεταμένη συζήτηση που ακολούθησε αποσαφήνισε πολλά από τα ερωτήματα των συμμετεχόντων.

περιεχόμενα τεύχους

Ημερίδα Προβληματισμού της ΜοΠαΔιΣ «Ηλεκτρονικές Δημόσιες Συμβάσεις (e-procurement)»

1

Επικαιρότητα

2 - 5

Πρόσφατη νομολογία του Δικαστηρίου και του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης

5

Διαδικασία παράβασης κατά της Γερμανίας για αντικανονική απευθείας ανάθεση σύμβασης

απευθείας ανάθεση - σύμβαση παροχής υπηρεσιών - διάθεση αποβλήτων - επιχείρηση μικτής οικονομίας



Η Επιτροπή αποφάσισε την 18.03.2010 να αποστείλει στη Γερμανία αιτιολογημένη γνώμη για υπόθεση απευθείας ανάθεσης σύμβασης διάθεσης αποβλήτων. Συγκεκριμένα, το 1997 η περιφέρεια του Wesermarsch στην Κάτω Σαξωνία ανέθεσε απευθείας σε επιχείρηση μικτής οικονομίας, στην οποία συμμετέχει η άνω περιφέρεια και ιδιώτης, δημόσια σύμβαση διάθεσης αποβλήτων διάρκειας 14 ετών.

Το 2007 η ίδια περιφέρεια προέβη και πάλι σε απευθείας ανάθεση δημόσιας σύμβασης αξίας περίπου 580.000€ στην ίδια επιχείρηση μικτής οικονομίας. Η Επιτροπή θεωρεί ότι και στις δύο περιπτώσεις δεν τηρήθηκε το κοινοτικό δίκαιο περί δημοσίων συμβάσεων, αφού δεν έλαβε χώρα διαγωνιστική διαδικασία. Οι γερμανικές αρχές υποστηρίζουν ότι το 1997 δεν υπήρχε εκ μέρους τους πρόθεση να παραβιάσουν το κοινοτικό δίκαιο, η δε σύμβαση του 2007 καλύπτεται από τη σύμβαση που καταρτίστηκε το 1997. Η

Επιτροπή, αντίθετα, θεωρεί ότι η άγνοια εκ μέρους των γερμανικών αρχών το 1997 ότι παραβίαζαν το κοινοτικό δίκαιο δεν δικαιολογεί την εν λόγω παραβίαση. Σε κάθε δε περίπτωση η ανάθεση της σύμβασης του 2007 θα έπρεπε να είχε γίνει σύμφωνα με την κοινοτική νομοθεσία περί δημοσίων συμβάσεων, ακόμη και εάν η σύμβαση αυτή καταρτίστηκε στο πλαίσιο της σύμβασης του 1997.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/news_en.htm

Διαδικασία παράβασης του κοινοτικού δικαίου των δημοσίων συμβάσεων κατά της Αυστρίας για δύο συμφωνίες - πλαίσιο

συμφωνία-πλαίσιο-δημόσια σύμβαση προμήθειας - κριτήρια ποιοτικής επιλογής



Η Επιτροπή αποφάσισε την 18.03.2010 να αποστείλει στην Αυστρία προειδοποιητική επιστολή για δύο συμφωνίες-πλαίσιο που καταρτίστηκαν το 2008 και 2009. Ειδικότερα, εταιρεία της Αυστρίας με την

ονομασία «Υγεία και Νοσοκομεία» (Health and Hospitals) διεξήγαγε κατά τα άνω έτη διαγωνιστική διαδικασία για την ανάθεση συμφωνίας-πλαισίου με αντικείμενο την προμήθεια φρέσκων τροφίμων στα νοσοκομεία που αυτή διοικούσε. Η Επιτροπή θεωρεί ότι τόσο η διάρκεια των εν λόγω συμφωνιών, όσο και ορισμέ-

να από τα δικαιολογητικά που κλήθηκαν να προσκομίσουν οι υποψήφιοι στο πλαίσιο της ποιοτικής επιλογής τέθηκαν κατά παράβαση της οδηγίας 2004/18/EK.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/news_en.htm

Παραπομπή της Πορτογαλίας στο Δικαστήριο σχετικά με νόμο που δυσχεραίνει την πρόσβαση φυσικών προσώπων σε δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών

δημόσια σύμβαση υπηρεσιών - φυσικά πρόσωπα - νομικά πρόσωπα - λόγοι αποκλεισμού



Η Επιτροπή αποφάσισε την 18.03.2010 να παραπέμψει την Πορτογαλία στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τον ν.12-Α/2008, ο οποίος καθιστά ιδιαίτερος δυσχερή την πρόσβαση των φυσικών προσώπων σε ορισμένες συμ-

βάσεις παροχής υπηρεσιών, γνωστές ως tarefa και avenca. Οι συμβάσεις αυτές μπορούν να ανατεθούν σε φυσικά πρόσωπα μόνο κατ' εξαίρεση και κατόπιν σχετικής έγκρισης του Υπουργού Οικονομικών. Η Επιτροπή επισημαίνει ότι ο αποκλεισμός υποψηφίων από δημόσια σύμβαση επειδή δεν έχουν τη μορφή νομικού προσώπου συνιστά παραβίαση

του κοινοτικού δικαίου περί δημοσίων συμβάσεων. Αν και η Πορτογαλία είχε δεσμευτεί να τροποποιήσει τον άνω νόμο, μέχρι σήμερα δεν το έχει πράξει και για τον λόγο αυτό αποφασίστηκε η παραπομπή της στο ΔΕΕ.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/news_en.htm

Διαδικασία παράβασης κατά της Ισπανίας για την ανάθεση δημόσιας σύμβασης προμήθειας σχολικών λεωφορείων

δημόσια σύμβαση προμήθειας - δημοσίευση προκήρυξης - προθεσμία δημοσίευσης προκήρυξης - πιστοποιητικό ποιότητας - ISO - αρχή της ίσης μεταχείρισης των υποψηφίων



Η Επιτροπή αποφάσισε την 18.03.2010 να αποστείλει στην Ισπανία αιτιολογημένη γνώμη για υπόθεση ανάθεσης δημόσιας σύμβασης προμήθειας σχολικών λεωφορείων. Ειδικότερα, η Επιτροπή θεωρεί ότι η Ισπανία παραβίασε στην εν λόγω διαγωνιστική διαδικασία

κατ' επανάληψη το κοινοτικό δίκαιο περί δημοσίων συμβάσεων, αφού δεν δημοσίευσε προκήρυξη στην ΕΕΕΕ, ενώ επίσης προέβλεψε οκταήμερη προθεσμία υποβολής προσφορών έναντι της προθεσμίας των 52 ημερών που προβλέπουν οι κοινοτικές οδηγίες. Υπενθυμίζει, μάλιστα, η Επιτροπή ότι η προθεσμία παραλαβής προσφορών σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να είναι μικρότερη από δεκαπέντε ημέρες. Επίσης, στον ίδιο διαγωνισμό προτιμήθηκαν οι υπο-

ψήφιοι που διέθεταν πιστοποιητικό ποιότητας ISO έναντι των υποψηφίων που θέλησαν να αποδείξουν την ποιότητα των προϊόντων τους με άλλα δικαιολογητικά. Επίσης, η Ισπανία προτίμησε, κατά παράβαση της αρχής της ίσης μεταχείρισης των υποψηφίων, ορισμένους υποψηφίους, οι οποίοι παρείχαν και τακτικές υπηρεσίες με λεωφορεία.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/news_en.htm

Διαδικασία παράβασης κατά της Ουγγαρίας για νόμο που δυσχεραίνει την επίκληση της ικανότητας τρίτων

καταλληλότητα υποψηφίων - επίκληση ικανότητας τρίτων - δάνεια εμπειρία



Η Επιτροπή αποφάσισε την 18.03.2010 να αποστείλει στην Ουγγαρία αιτιολογημένη γνώμη για τον συγγραφικό νόμο περί δημοσίων συμβάσεων, ο οποίος περιλαμβάνει διάταξη, σύμφωνα με την οποία σε ορισμένες περιπτώσεις οι υποψήφιοι μπορούν να επι-

καλεστούν την ικανότητα τρίτων φορέων για την εκτέλεση μιας σύμβασης μόνο όταν ασκούν «πλειοψηφική επιρροή» επ' αυτών. Σύμφωνα με την Επιτροπή, η ρύθμιση αυτή δεν είναι σύμφωνη με το κοινοτικό δίκαιο περί δημοσίων συμβάσεων, που προβλέπει ότι οι υποψήφιοι μπορούν να επικαλεστούν την ικανότητα τρίτων φορέων ασχέτως της νομικής φύσης των δεσμών

τους με αυτούς. Συνεπεία της άνω ρύθμισης τους συγγραφικού νόμου αποκλείονται από διαγωνιστικές διαδικασίες για την ανάθεση δημοσίων συμβάσεων υποψήφιοι που, σύμφωνα με το κοινοτικό δίκαιο, θα δικαιούνταν να μετάσχουν σε αυτές.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/news_en.htm

Διαδικασία παράβασης κατά της Ουγγαρίας για παράνομη προσφυγή στη διαδικασία με διαπραγμάτευση με προηγούμενη δημοσίευση διακήρυξης

δημόσια σύμβαση προμήθειας - έπιπλα γραφείου - διαδικασία με διαπραγμάτευση με δημοσίευση προκήρυξης διαγωνισμού - εξαιρετικές περιπτώσεις - αρχή της διαφάνειας - αρχή της ίσης μεταχείρισης - συνολικός προκαθορισμός τιμών



Η Επιτροπή αποφάσισε την 18.03.2010 να αποστείλει στην Ουγγαρία αιτιολογημένη γνώμη για υπόθεση ανάθεσης δημόσιας σύμβασης προμήθειας σύμφωνα με τη διαδικασία με διαπραγμάτευση με δημοσίευση

στη προκήρυξη διαγωνισμού. Ειδικότερα, η κεντρική αρχή προμηθειών της Ουγγαρίας προκήρυξε το 2009 δημόσια σύμβαση προμήθειας επίπλων γραφείου αξίας 13.000.000€ ακολουθώντας τη διαδικασία

με διαπραγμάτευση με δημοσίευση προκήρυξης διαγωνισμού. Η διαδικασία αυτή συνεπάγεται, σύμφωνα με την Επιτροπή, διαπραγμάτευση των όρων της σύμβασης μεταξύ της αναθέτουσας αρχής και των υποψηφίων, γεγονός που περιορίζει τη διαφάνεια. Σύμφωνα με το κοινοτικό δίκαιο, μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις επιτρέπεται η προσφυγή

στη διαδικασία με διαπραγμάτευση, όπως λ.χ. όταν δεν είναι δυνατός ο εκ των προτέρων προκαθορισμός των τιμών της σύμβασης. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η Επιτροπή θεωρεί ότι δεν συντρέχουν εξαιρετικές περιπτώσεις που να δικαιολογούν την προσφυγή στην εν λόγω διαδικασία και, συνεπώς, η αναθέτουσα αρχή όφειλε να ακολουθήσει τις κα-

νονικές διαδικασίες ανάθεσης που προβλέπονται στο κοινοτικό δίκαιο και εξασφαλίζουν σε μεγαλύτερο βαθμό τη διαφάνεια στην διαδικασία ανάθεσης και την ίση μεταχείριση των υποψηφίων.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/news_en.htm

Νέα υπουργική απόφαση για την έγκριση τροποποιήσεων συμβάσεων έργων



τροποποίηση συμβατικών όρων - συμπληρωματικές συμβάσεις - ανακεφαλαιωτικοί πίνακες εργασίας - απρόβλεπτες περιστάσεις - συμπληρωματικές εργασίες

Με την με αριθμό 11/26.4.2010 εγκύκλιό του το Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων ενημερώνει για τη δημοσίευση στην Εφημερίδα της

Κυβέρνησης της υπ' αριθ. αρ. Δ17α/05/62/Φ.2.2.1/31-3-2010 υπουργικής απόφασης, με την οποία τροποποιείται η υπ' αρ. Δ17γ/08/45/Φ.2.2.1/13-3-2007 απόφαση «Μεταβίβαση αρμοδιοτήτων Προϊσταμένης Αρχής στις συμβάσεις δημοσίων έργων αρμοδιότητας Υπουργείου Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και

Δημοσίων Έργων» (ΦΕΚ Β 447)». Με την νέα αυτή υπουργική απόφαση η αρμοδιότητα έγκρισης των τροποποιήσεων των συμβατικών όρων των συμβάσεων έργων ανατίθεται στο Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Έργων.

http://www.ggde.gr/index.php?option=com_docman&task=cat_view&gid=114

Αποδοχή της με αριθμό 77/2010 γνωμοδότησης του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους



προσωπική κατάσταση υποψηφίων - ασφαλιστικές εισφορές - φορολογική ενημερότητα

Με την με αριθμό 10/19.4.2010 εγκύκλιό του το Υπουργείο Υποδομών, Μεταφορών και Δικτύων κοινοποιεί την με αριθμό 77/2010 γνωμοδότηση του Β' Τμήματος του ΝΣΚ. Με

τη γνωμοδότηση αυτή γίνεται δεκτό ότι η κάθε εργοληπτική επιχείρηση υποχρεούται να υποβάλει στις δημοπρασίες των δημοσίων έργων όπου συμμετέχει, βεβαιώσεις εξόφλησης ασφαλιστικών εισφορών και φορολογικής ενημερότητας για τα έργα που εκτελεί μόνη της ή σε κοινοπρα-

ξία για το χρονικό διάστημα από της υπογραφής της σύμβασης μέχρι εκδόσεως βεβαίωσης περάτωσης των εργασιών.

http://www.ggde.gr/index.php?option=com_docman&task=cat_view&gid=114

Δείκτες διαγωνισμών δημοσίων συμβάσεων ετών 2004 - 2008

Επιτροπή - έκθεση για τις δημόσιες συμβάσεις

Την 30.04.2010 η Επιτροπή ανήρτησε στον ιστοχώρο της έκθεση σχετική με τις δημόσιες συμβάσεις για το χρονικό διάστημα 2004-2008. Ο πρώτος δείκτης αφορά τη συνολική δαπάνη των 27 χωρών της Ένωσης για δημόσιες συμβάσεις έργων, υπηρεσιών και προμηθειών κατά τα έτη 2004-2008. Σύμφωνα με το σχετικό πίνακα, η δαπάνη της Ελλάδας ανερχόταν το 2004 σε **19,27**, το 2005 σε **18,63**, το 2006 σε **19,68**, το 2007 σε **21,59** και το 2008 σε **29,39** δισεκατομ-

μύρια ευρώ. Ο δεύτερος δείκτης αφορά την εκτιμώμενη αξία των συμβάσεων, για τις οποίες έλαβε χώρα δημοσίευση στο Συμπλήρωμα της ΕΕΕΕ. Η αξία αυτή ανέρχεται για την Ελλάδα το 2004 σε **6,9**, το 2005 σε **9,49**, το 2006 σε **11,81**, το 2007 σε **7,98** και 2008 σε **6,64** δισεκατομμύρια ευρώ. Ο τρίτος δείκτης αφορά τον αριθμό των αναθετουσών αρχών που προέβησαν σε δημοσίευση προκηρύξεων στην ΕΕΕΕ κατά τα έτη 2003-2007. Κατά το έτος 2003 στην Ελλάδα **547** αναθέτουσες αρχές προέβησαν σε δημοσίευση προκηρύξεων μέσω TED,

το 2004 ο αριθμός αυτός ανερχόταν σε **634**, το 2005 αυξήθηκε σε **709**, το 2006 περαιτέρω σε **821**, ενώ το 2007 συνολικά **913** αναθέτουσες αρχές δημοσίευσαν προκήρυξη στην ΕΕΕΕ. Ο τελευταίος δείκτης αφορά τον αριθμό των προκηρύξεων που δημοσιεύτηκαν στην ΕΕΕΕ και ανέρχονται για την Ελλάδα το 2004 σε **2.868**, το 2005 σε **3.125**, το 2006 σε **4.390**, το 2007 σε **3.485** και το 2008 σε **2.970**.

http://ec.europa.eu/internal_market/publicprocurement/news_en.htm



Πρόσφατη νομολογία του Δικαστηρίου και του Γενικού Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης

ΓεΔΕΕ T-70/05, 02.03.2010, Ευρωπαϊκή Δυναμική/Ευρωπαϊκός Οργανισμός Ασφάλειας της Ναυσιπλοΐας (EMSA)

Νομικό ζήτημα

Απόρριψη προσφοράς διαγωνιζομένου

Μία διαδικαστική πλημμέλεια συνεπάγεται ακύρωση της απόφασης όταν αποδεικνύεται ότι η προσβαλλόμενη απόφαση θα μπορούσε να είχε διαφορετικό περιεχόμενο

Λέξεις κλειδιά

αίτηση ακύρωσης - δημόσια σύμβαση υπηρεσιών - διαδικασία πρόσκλησης υποβολής προσφορών - αρχή της ίσης μεταχείρισης - διαδικαστική πλημμέλεια - κριτήρια ανάθεσης - υποχρέωση αιτιολόγησης

ΓεΔΕΕ T-50/05, 19.03.2010, Ευρωπαϊκή Δυναμική / Επιτροπή

Νομικό ζήτημα

Αξιολόγηση προσφοράς διαγωνιζομένου

Απορρίπτεται η προσφυγή της Ευρωπαϊκής Δυναμικής κατά της Επιτροπής για μη τήρηση των αρχών της ίσης μεταχείρισης και της διαφάνειας, αλλά και λόγω ελλείψεων κατά την κατάρτιση των προσφορών και των κριτηρίων ανάθεσης

Λέξεις κλειδιά

δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών - παροχή υπηρεσιών πληροφορικής - απόρριψη προσφοράς - προσφυγή ακύρωσης - διαγωνιζόμενη κοινοπραξία - παραδεκτό - πεδίο εφαρμογής δημοσιονομικού κανονισμού - αρχή ίσης μεταχείρισης - αρχή διαφάνειας - ουσιαστικά τεχνικά χαρακτηριστικά - αξιολόγηση κριτηρίων ανάθεσης - αρχή χρηστής διοίκησης και επιμέλειας - υποχρέωση αιτιολόγησης - πρόδηλη πλάνη εκτίμησης

ΔΕΕ C-451/08, 25.03.2010, Helmut Müller GmbH

Νομικό ζήτημα

Έννοια της δημόσιας σύμβασης έργου

Η έννοια της δημόσιας σύμβασης έργου δεν επιβάλλει το έργο να εκτελείται ως φυσικό και ενσώματο αγαθό εφόσον εκτελείται προς άμεσο οικονομικό όφελος της αναθέτουσας αρχής

Λέξεις κλειδιά

προδικαστικό ερώτημα - δημόσια σύμβαση έργου - Οδηγία 2004/18/EK - έννοια της δημόσιας σύμβασης έργου - πώληση ακινήτου από δημόσια φορέα σε αγοραστή που στο μέλλον θα υλοποιήσει εργασίες - σκοποί πολεοδομικής ανάπτυξης

ΓεΔΕΕ T-577/08, 26.03.2010, Progre-Progetti di sviluppo Srl/Επιτροπή



Νομικό ζήτημα

Απόρριψη προσφοράς διαγωνιζομένου

Απόρριψη αίτησης ακύρωσης κατά της απόφασης απόρριψης προσφοράς του διαγωνιζομένου

Λέξεις κλειδιά

αίτηση ακύρωσης - δημόσιες συμβάσεις υπηρεσιών - πρότυπα χρήσης γης - κοινοτική διαδικασία πρόσκλησης για υποβολή προσφορών - απόρριψη προσφοράς - κριτήρια ανάθεσης

ΔΕΕ C-91/08, 13.04.2010, Wall

Νομικό ζήτημα

Σύμβαση παραχώρησης υπηρεσιών

Οι μεταγενέστερες τροποποιήσεις διατάξεων σύμβασης υπηρεσιών επιβάλλουν την αποκατάσταση της διαφάνειας στη διαδικασία

Λέξεις κλειδιά

παραχώρηση υπηρεσιών - διαδικασία ανάθεσης - αρχή της ίσης μεταχείρισης των διαγωνιζομένων - υποχρέωση διαφάνειας - έννοια της αναθέτουσας αρχής - μεταγενέστερη αντικατάσταση εργολάβου - εθνικές οικονομικές ρυθμίσεις

ΔΕΕ C-423/07, 22.04.2010, Επιτροπή/Ισπανία

Νομικό ζήτημα

Παράβαση κράτους μέλους

Η ανάθεση πρόσθετων έργων που δεν συμπεριλαμβάνονται στην αρχική σύμβαση παραχώρησης παραβιάζει τις υποχρεώσεις που υπέχει η Οδηγία 93/37/ΕΟΚ

Λέξεις κλειδιά

παράβαση κράτους μέλους - Οδηγία 93/37/ΕΟΚ - σύμβαση παραχώρησης έργου - υποχρέωση δημοσιότητας - πρόσθετα έργα μη προβλεπόμενα

ρητά στην αρχική προκήρυξη - αρχή της ίσης μεταχείρισης

ΔΕΕ, C-160/08, 29.04.2010, Επιτροπή/Γερμανία

Λέξεις κλειδιά

παράβαση κράτους μέλους - Οδηγία 92/50/ΕΟΚ - Οδηγία 2004/18/ΕΚ - υπηρεσίες επείγουσας ιατρικής βοήθειας - υπηρεσίες επείγουσας μεταφοράς ασθενών - υπηρεσίες εξειδικευμένης μεταφοράς ασθενών

Νομικό ζήτημα

Παράλειψη δημοσίευσης προκηρύξεων με τα αποτελέσματα της σύναψης των δημοσίων συμβάσεων

Η παράλειψη γνωστοποίησης συναφθείσας σύμβασης παραβιάζει τις υποχρεώσεις που υπέχει η Οδηγία 2004/18/ΕΚ

Η Μονάδα Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜοΠαΔιΣ) λειτουργεί από την 1^η Ιανουαρίου 1997, στη Θεσσαλονίκη, στις εγκαταστάσεις του Κέντρου Διεθνούς Ευρωπαϊκού και Οικονομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ). Αποτελεί μία γνωμοδοτική δομή που παρέχει στο Υπουργείο Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας και σε όλες τις ελληνικές αναθέτουσες αρχές εξειδικευμένη και ταχύτατη συμβουλευτική

υποστήριξη κατά τη δημοπράτηση συμβάσεων έργων και τεχνικών υπηρεσιών, που υπάγονται στο πεδίο εφαρμογής των Οδηγιών 2004/18 & 2004/17. Συγκροτεί ένα εθνικό σύστημα ελέγχου της νομιμότητας των διαδικασιών ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων και σηματοδότησε μια νέα εποχή προς την κατεύθυνση της ενίσχυσης της διαφάνειας και της αποτελεσματικότητας στη δημοπράτηση των δημοσίων συμβάσεων.



Δημόσιες Συμβάσεις-Κρατικές Ενισχύσεις & αγορά

ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ

• Δημόσιες Συμβάσεις – ΣΔΤ – Δίκαιο Κατασκευών – Κρατικές Ενισχύσεις – ΥΓΟΣ – Δημόσιο Δίκαιο Ανταγωνισμού – Απελευθέρωση Αγορών – Ενέργεια – Μεταφορές – Τηλ/νίες – Ταχυδρομικές υπηρεσίες
 • Δημοσιονομικό – Φορολογικό – Τελωνειακό Δίκαιο – Δίκαιο Περιβάλλοντος

Άρθρα

Γραμματική Μαλακάδα

Προσωρινή δικαστική προστασία σε διαγωνισμούς δημοσίων έργων, προμηθειών και μελετών

Πανομή της Αργαλιός

Η θεσμική συνύπαρξη μεταξύ ΕΚ/ΕΕ και GATT – ΠΟΕ

Ελένη Λευθεριώτου

Οι ελληνικές υποθέσεις ενάντιον του ΔΕΕ και του ΓεΔΕΕ στον τομέα της γεωργίας

Ευρωπαϊκή Παρατηρητήριο

Πράσινη Βίβλος για την προστασία των δασών

Σχόλια επί των αποφάσεων

- σύμβαση παρεκχώρησης υπηρεσιών
- απευθείας ανάθεση σύμβασης υλοποίησης
- αποκλεισμός κοινοπραξίας και μέλους αυτής από διαγωνισμό
- απευθείας ανάθεση υπηρεσιών διάθεσης αποβλήτων
- ανάθεση σύμβασης χωρίς γνωστοποίηση
- διαδικασία με διαπραγμάτευση
- κριτήρια του ιδίωτη επενδυτή
- διάσωση και αναδιάρθρωση ηρωδηματικών επιχειρήσεων
- ηρωδιορισμός του δικαιούχου της ενίσχυσης με βάση ελλιπή ή ανεπαρκή στοιχεία
- ανάκτηση παρόντων κρατικών ενισχύσεων
- συμμετάχηση του κοινού στη διαδικασία λήψης αποφάσεων για το περιβάλλον

1/2010



ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ
 ΜΟΝΑΔΑ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
 ΜΟΝΑΔΑ ΚΡΑΤΙΚΩΝ ΕΝΙΣΧΥΣΕΩΝ
 ΜΟΝΑΔΑ ΔΙΚΑΙΟΥ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Κυκλοφορεί σύντομα

το τεύχος 1/2010 της νομικής επιθεώρησης ΔηΣΚΕ & αγορά, με πλούσια ύλη σε θεματικές του δημόσιου οικονομικού δικαίου.

Για περισσότερες πληροφορίες και συνδρομές επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του περιοδικού <http://www.diske.gr/> ή επικοινωνήστε μαζί μας στο τηλέφωνο 2310 476103 ή αποστείλετε μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στην διεύθυνση diske@cieel.gr

Μονάδα Παρακολούθησης Διαγωνισμών και Συμβάσεων (ΜοΠαΔιΣ)
 Ικάρων 1 (ΤΘ 14) 551 02 Καλαμαριά
 Τηλ.: 2310 476 103-4 Fax: 2310 476 105
 E-mail: mopadis@cieel.gr
<http://mopadis.cieel.gr>



Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής 2007-2013
 Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης